## Министерство культуры Российской Федерации

## Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»

## Всесоюзная Пионерская Организация имени В.И. Ленина

Л.Г. Мякушева

19 мая 2014 года исполнилось 92 года со дня образования Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина. Создание пионерской организации было продиктовано новыми условиями жизни: в то время в стране устанавливается советская власть, на карте мира появляется новое государство-СССР, и возникает необходимость воспитания нового поколения людей, которые бы могли стать в руках партии мощным идеологическим орудием управления.

Днём рождения пионерской организации считается 19 мая 1922 года. В этот день 2-я Всероссийская конференция комсомола приняла решение о повсеместном создании пионерских отрядов. Как возникла эта организация?

Идея создания пионерской организации принадлежит Надежде Константиновне Крупской. В основу новой организации Крупская предлагала положить методы скаутизмаорганизации, по деятельности схожей с пионерской, которая существовала в России до революции 1917 года, но с коммунистической направленностью. Членов организации было принято называть «пионерами».

Первоначально организация носила название «Юные пионеры имени Спартака», а 21 января 1924 года, в день смерти Ленина, решением ЦК РКСМ (Центральный Комитет Российского Коммунистического Союза Молодёжи) организации было присвоено имя Ленина, а в марте 1926 года установлено официальное название — Всесоюзная пионерская организация им. В. И. Ленина.

Какими были первые пионеры? Добровольцы, набранные из среды детей рабочих и крестьян были в прямом смысле слова первопроходцами. В условиях разрухи и Гражданской войны пионеры помогали взрослым и партии восстанавливать страну, бороться с неграмотностью и беспризорностью, проявляли себя активными агитаторами атеизма, коллективизации и других тенденций партии, наталкиваясь на непонимание, неприятие, и даже открытые насмешки. В годы Великой Отечественной войны среди пионеров развернулось тимуровское движение, ребята наряду со взрослыми работали в госпиталях, на заводах, собирали средства на строительство военных машин, воевали на фронтах, становились партизанами. Четырем из них: Марату Казею, Вале Котику, Лене Голикову и Зине Портновой посмертно присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

В 1950-е-1970-е гг. деятельность пионеров носила уже более мирный характер и мероприятия были направлены в основном на воспитание патриота, порядочного гражданина, ведущего здоровый образ жизни. В это время среди пионеров имели популярность туристские походы, игра в «Зарницу», соревнования, смотры художественной самодеятельности, посещение мест боевой славы, экскурсий, различных кружков в Домах пионеров, летом- пионерских лагерей.

Пионерская организация в СССР была массовой. В пионеры принимались школьники в возрасте от 9 до 14 лет. Формально прием осуществлялся на добровольной основе. Но таковой она была лишь в первые годы советской власти, когда в пионеры принимали только детей рабочих и сельской бедноты. В 1950-1980-х годах фактически все школьники по достижении соответствующего возраста принимались в пионеры. Нельзя сказать, что принимали в пионеры по жёсткому принуждению, но, постепенно складывалось так, что не быть пионером было стыдно и не прилично. Приём производился индивидуально, открытым голосованием на сборе пионерского отряда или дружины. В первую очередь пионерами становились отличники и активисты, затем остальные дети. Не брали в пионеры редко, обычно только отпетых хулиганов.

Как правило, в пионеры принимали в торжественной обстановке во время коммунистических праздников в памятных историко-революционных местах, чаще всего 22 апреля возле памятника В. И. Ленину. Коммунист, комсомолец или старший пионер вручал «новобранцу» красный пионерский галстук и пионерский значок.

«Будь готов!» - «Всегда готов!» - кто из советских пионеров, не помнит волнения, с которым готовился вступить в ряды массовой общественно-политической организации? Как под звуки горнов и барабанов повязывали алые галстуки? Как впервые в своей жизни торжественно клялись на верность делу Ленина и Коммунистической партии.

К 1970 году Всесоюзная пионерская организация объединяла уже 23 миллиона пионеров в более чем 118 тысячах пионерских дружин. Пионерская организация стала действительно массовой. Однако, к середине 1080-х гг. постепенно её работа становилась всё более формальной. Пионерские линейки и прочие мероприятия часто проводились для отчёта, «для галочки», и были не интересны подросткам.

Распад СССР в 1991 г. привел к крушению старой коммунистической системы. Закончилось советское время, и отпала необходимость во всём, что было связано с ним. Вместе с распадом СССР была запрещена деятельность КПСС и ВЛКСМ, а затем постепенно была распущена пионерская организация.

Однозначного отношения к пионерии нет и не будет. В начале 90-х годов в информации о пионерии, впрочем, как обо всей советской истории, преобладало отражение негативных событий и случаев. На современном этапе ситуация кардинально изменилась. В последние годы упоминания о пионерской организации в средствах массовой информации все чаще констатируют только положительные стороны, связанные с реализацией интересов подростков, воспитанием у них нравственных качеств и гражданской позиции. Конечно, судьба пионерской организации, как в зеркале отражала трагическую судьбу советского государства. Те перегибы и застои, демократические реформы и преобразования, которые характеризовали конкретные исторические этапы развития Советского Союза, напрямую проецировались на детскую организацию. Но, всё-таки, положительного в Пионерской организации была гораздо больше. Через школу Всесоюзной пионерской организации прошли практически все поколения, родившиеся до 1980 г.Когда слушаешь «бывших пионеров», ощущаешь, с какой теплотой и ностальгией они говорят об этом, и понимаешь, что пионерия была главным составляющим их школьной жизни. У всех, кто жил в Советском Союзе пионерия ассоциируется с чем-то хорошим, добрым, светлым, с детством. Все мы помним замечательные советские фильмы, где пионер — пример честности и порядочности. Многие даже писали стихи о пионерии!Всесоюзная Пионерская организация была не просто деятельностью пионеров, а смыслом и образом жизни многих поколений детей. Социальная иерархия: октябрёнок - пионер - комсомолец, была направлена на создание у советских детей и подростков внутреннего идеологического стержня, стремления расти и совершенствоваться. Пионерская организация учила детей жизни в социалистическом обществе, способам сосуществования со сверстниками. Над каждым пионером был тотальный контроль со стороны руководителей, школьников, личное дело каждого было всеобщим делом всех. Может, кто- то скажет, что это вмешательство в личную жизнь, но уровень преступности и наркомании был гораздо меньше, чем на Западе или сейчас. Дети всё время были «при деле»: помогали взрослым, занимались в кружках, имели увлечения и главное: цель.

Несколько поколений современных школьников уже смутно знающих советскую историю, даже близко не имеют представления кто такие пионеры. В связи с этим тема истории пионерской организации становится очень актуальной и востребованной в школе.